

獻給中華民國建國百年 99個台灣人站上世界舞台的奮鬥故事



遠見

前進的動力 290

Global Views Monthly

1986年7月創刊 2010年8月出刊

新台灣之光100

99個台灣人站上世界舞台的奮鬥故事
第100個，就是你

定價 220元 特價 198元



2010年7月9日，花蓮玉里稻田創作

天線設計是台灣半世紀重大研究成果之一

文 / 黃漢華

88翁金輅

逾200項專利的研發力

現代人靠著手機、筆記型電腦等無線通訊器材，清楚掌握遠方發生的一切事物。而訊息能夠快速傳遞，靠的就是天線。

這20年來，天線從大變小、從小變薄，現在成為薄如紙片的印刷式天線，隱藏在手機、筆電裡面，成為看不見的傳遞媒介。

說起來，這樣的天線變革，台灣有很大貢獻，關鍵人物是研究天線設計的中山大學副校長翁金輅。

附設在中山大學電機系的天線實驗室，不僅是國內天線研究的重鎮，在國際間也有舉足輕重的地位。

據世界最大的引文索摘資料庫Scopus統計，這十年來，翁金輅帶領的實驗室，無論論文發表數量排名、或是被引用次數，在天線領域都是全球第一。

翁金輅個人拿過三次傑出研究獎，國科會去年慶祝成立50周年，還將他的天線設計列入半世紀來台灣50項重大研究成果之一。

20年研究，發表500篇論文

依傍高雄西子灣的天線實驗室裡，14名碩、博士生在翁金輅的協助下，正在使用16套天線設計軟體、20套人體電磁波吸收評估軟

體，師生共同設計的天線，常常令業界、學界稱奇不已。

「這些軟體一套要200萬、300萬元，都是國際軟體公司贊助，」翁金輅表示。算一算，只有40坪的實驗室卻有價值超過6000萬元的設備，放眼全球的手機、筆電業者，未必有這樣先進的規模。

看看實驗室外牆的公告，就能知道他們在天線界的重要性。這裡不是張貼外出遊玩的同樂照片，而是一篇篇論文、一張張專利，呈現師生團隊的努力。

翁金輅投入天線研究20年，發表了近500篇論文，拿到超過200項專利，光是去年，就發表25篇論文和專利，「平均每兩週發表一篇！」他帶著自信的語氣表示。

細數他的專利著作，其中一項與工研院合作的雙頻平面天線，以3000萬元技轉給宏碁，在工研院近年的技轉金額中名列前茅，提升國內業者在天線設計的競爭力。

「外國的月亮不見得圓，台灣設計天線的能力不輸外國！」連展科技處長邱宗文表示，因為翁金輅，讓國內通訊業者不必仰賴外國，全球筆電的天線有八、九成，就出自台灣人。

綜觀來看，翁金輅能在台灣締造



台灣之光》翁金輅

年齡：51歲

光榮成就：

- 2010年，獲潘文淵研究傑出獎
- 2009年，獲選國科會50項重大研究成果
- 2006年，獲選IEEE國際電子電機工程師學會會士
- 2005年，獲國科會特約研究人員獎、中山大學講座教授

勵志格言：

天線設計無止盡，永遠堅持理想

奇蹟，因為天時、地利、人和。

翁金輅原本研究電漿核融合，因為國內沒有應用的平台，便在1990年轉換跑道。

他發現用來加熱核融合的天線可以有很多變化，如果能結合通訊設備，應用在日常生活中，應該是很大的創新。就這樣，憑著想像力，他開始研究。

由於當時國內沒有人鑽研天線，翁金輅於是參考世界論文，自行規劃實驗室。

1990年，中華電信率先提供類比式訊號傳輸系統的行動電話服務，第一代手機黑金剛於是出現，那時



翁金軶攝

翁金軶

想對台灣說的話

政府現在推行校園國際化，招收外國學生，但是和外國大學相較，國內教育環境還是不具吸引力，希望政府提升教育環境，招收陸生來台。

的手機天線長十公分，寬1.2公分，正是港片黑社會大哥使用的機型。

到了1999年，隨著手機門號開放，民間業者紛紛投入，帶動通訊產業蓬勃發展，加上全球的筆電有九成由台灣代工，超過一成的手機由台灣生產，業者需要大量天線。

翁金軶掌握時機，走出了十年磨一劍的實驗室，他設計的天線剛好

派上用場，從此展開產學合作。

台灣是高科技生產重鎮，他的研究則因為地利，可以馬上應用到業界。

翁金軶培育高級天線人才，對學生傾囊相授。他的畢業生開枝散葉，陸續在南部建立總經費超過1億元的12座天線實驗室，師生連成全台最大的天線網絡，研究有地利之便。

博士生康庭維就說，跟著翁教授，他不必出國，就能學到世界頂尖的技術。在天線實驗室裡，翁金軶常穿著和學生一樣的制服T恤，這在大學裡十分罕見。「制服建立向心力和榮譽感！」他說，至今畢業的48名博士生，人數在國內單一領域中居冠，也因此，通訊業稱他的學生是「中山幫」。

「即使畢業，對實驗室的向心力

還是很強！」聯發科技經理方士庭表示，畢業生每年和翁金軶聚餐兩次，師生感情很好。

翁金軶提攜後進，常帶博士生參加國際會議，增廣見聞。為了訓練學生的表達能力，他要求儀容站姿，每張幻燈片講解不超過1.2分鐘，連如何拿投影筆都有規定。

「學生不能只讀書，」他要求學生尊重別人，接納不同意見，才能成為稱職的天線工程師，「我認為這是工程師的人文素養，」他說。

沒有在通訊業工作，翁金軶的數本著作已由美國知名的Wiley公司出版，成為業界必讀的聖經。讓世界知道台灣不是只會做代工。

他相信，手機會愈變愈薄，未來三年，將出現不到0.5公分的機型。而在這樣的生活革命中，因為翁金軶，台灣人不缺席。■